

торжественнымъ, но и оставлявшимъ глубокое и сильное впечатлѣніе. Красивый и умиляющій напѣвъ пѣснопѣнія, сіяніе свѣчей и солнечнаго свѣта, блескъ золотыхъ одеждъ духовенства и праздничный видъ у народа, обступившаго кафедру и амвонъ, а главное, исконная старо-русская обстановка Богослужебнаго обряда,—все это не могло оставлять равнодушнымъ къ тому, что видѣлъ глазъ и воспринимало религиозное чувство. Когда духовенство вошло въ алтарь, архіепископъ началъ кажденіе внутренности святилища и затѣмъ иконостаса. вмѣсто партеснаго, сладкаго и театральнаго, настоящаго итальянскаго пѣнія „исъ полла эти деспота“, введеннаго въ новообрядческую литургію для этого момента, старообрядческіе пѣвцы исполняли неспѣшно, истово и стройно кондаки и тропари Спасителю, Божіей Матери и святымъ, въ честь которыхъ были мѣстныя иконы въ иконостасѣ. Какъ этихъ тропарей и кондаковъ, такъ и другихъ пѣснопѣній, пѣвшихся вообще за литургіей оглашенныхъ, было очень много и оттого вторая часть обѣдни выходила, пожалуй, длиннѣе, чѣмъ ея послѣдняя часть, не говоря уже о сравненіи старообрядческой литургіи оглашенныхъ съ такой же никоньянской, которую первая, по богатству и полнотѣ пѣснопѣній, далеко оставляла за собою.

Никоньянинъ.

(Окончаніе будетъ).

Оспопрививаніе непогрѣшительно.

(Отвѣтъ вопросившему).

Возлюбленный о Христѣ братъ

Кононъ Карповицъ.

Ваше письмо отъ 5 сего февраля я получилъ. Васъ смущаетъ вопросъ объ оспопрививаніи и вы просите разъяснить вамъ отъ Божественнаго и святоотеческихъ писаній—непогрѣшимо-ли оно?

Скажу вамъ откровенно, что вопросъ выше возможности отвѣтить на него, хотя самъ по себѣ, онъ просто продуктъ темноты и невѣжества.

Отвѣтить на него я считаю тяжелымъ потому, что во времена, когда возникли Божественныя писанія, оспопрививанія не существо-

вало. Оно возникло сравнительно очень недавно. Да и святые отцы не разрѣшали этого вопроса—такъ какъ и имъ не было знакомо оспопрививаніе. Такъ какъ-же я могу вамъ отвѣтить на вашъ вопросъ отъ Божественнаго писанія,—вы сами посудите?

Но отвѣтить мнѣ хочется и это вотъ почему; такихъ какъ вы, изъ нашей братіи, очень много. А сомнѣнія, подобныя вашимъ крайне вредныя и мнѣ хотѣлось-бы, отвѣчая вамъ, отвѣтить и всѣмъ другимъ—которые считаютъ погрѣшительнымъ дѣло оспопрививанія и тѣмъ приносящимъ огромный вредъ человѣчеству; хотѣлось-бы убѣдить ихъ въ этомъ страшномъ вредѣ предубѣжденій противъ дара Божія—науки оспопрививанія и научить ихъ съ благодарностію къ Богу пользоваться этимъ даромъ самимъ и другихъ склонять къ тому-же.

Вредъ вашего сомнѣнія великъ, Благодаря предубѣжденію къ оспопрививанію—иногда цѣлыя мѣстности поражаются этимъ недугомъ и много умираетъ людей отъ этой, не такъ ужъ опасной по существу, болѣзни. Если люди умираютъ, это еще такъ, но сколько уродовъ отъ нея происходитъ: тотъ ослѣпъ, тотъ окривѣлъ, у того бѣльмо на глазу, тотъ настолько орябѣлъ, что на него страшно посмотреть!

Я думаю и тебѣ дорогой братъ, не особенно нравятся рябые люди (не говорю ужъ о слѣпыхъ и кривыхъ) и ты навѣрное не хотѣлъ-бы взять себѣ въ жены, дѣвицу изуродованную оспой. А если ты съ отвращеніемъ смотришь на этихъ уродовъ отъ оспы, то я не рѣшаюсь подумать, что и Богу это уродство очень пріятно. Вѣдь ты пойми, Богъ—это всесовершенство. Онъ любовь. Такъ не уже-ли же эта совершенная любовь—хочетъ чтобы мы были уродами?

Конечно нѣтъ. Богъ хочетъ, чтобы и мы были также совершенны какъ совершенъ и Отецъ нашъ небесный (Матѳ. гл. V ст. 46) и это не только въ нравственномъ, но и тѣлесномъ отношеніи. Богъ совершенно справедливъ. Его любовь создала и насъ совершенными. Наша злая воля разрушила это совершенство, а разъ равновѣсіе нарушено, то естественно, что чашка вѣсовъ болѣе тяжелая пойдетъ книзу. Такъ и здѣсь: всякое уклоненіе отъ нормы (совершенства) повлечетъ за собою ненормальность. Всякое уклоненіе отъ нормы святые отцы называли грѣхомъ. Всякій грѣхъ нечистоплотности, влечетъ за собою послѣдствіе—болѣзни. Дѣти, грязно содержимыя невѣжественными родителями,—непремѣнно заболѣваютъ: и паразитами и прѣлостью промежностей, (чирьями) и т. п. накожными болѣзнями. Это послѣдствіе грѣховъ нечистоплотности. Оспу намъ въ свое время

подарили—грязные кочевники-татары, которые ее заняли несомнѣнно отъ своего грязнаго скота. Болѣзнь эта заразительна. Если ее не предупреждать, то она можетъ произвести страшныя опустошенія и уродливости. Только дайте волю ей и вы увидите что она понадѣлаетъ надъ населеніемъ. Этотъ нашъ грѣхъ—мы можемъ искупить или нашими страданіями или нашей аккуратностью.

Богъ любя человѣческой родъ, далъ человѣку разумъ, руководя которымъ онъ толкаетъ человѣка на борьбу съ изъянами человѣческой воли, на изобрѣтенія излѣчивать болѣзни полученныя вслѣдствіе отступленій отъ нормальнаго образа жизни. Умъ, даръ Вселюбящаго Бога, данный человѣку изобрѣтаетъ всевозможныя лѣкарства—для цѣльбы и тѣлесныхъ и даже душевныхъ недуговъ человѣка.

И Богъ этому споспѣшествуетъ. А поэтому и ясно, что тѣ, которые съ отвращеніемъ смотрятъ на оспопрививаніе, какъ средство предупреждающее оспенное уродство, служатъ не Богу, а діаволу ибо, они какъ будто желаютъ человѣку зла, а Богъ не зло, но вседоброта и вселюбовь!

И Самъ Богъ всегда заповѣдывалъ намъ прибѣгать къ помощи врачей и для того создалъ неисчислимое множество цѣлѣбнотворныхъ травъ, древесъ, жидкостей и веществъ ископаемыхъ. А что я говорю не отъ себя это, а руководясь святымъ писаніемъ, то я тебѣ, братъ дорогой, сошлюсь на св. Библию. У пророка Іезикииля въ гл. XLVII ст. 12 говорится, что пророкъ видѣлъ рѣку идущую изъ самого святлица Господа, и водящій его, объяснилъ ему, что плоды деревъ растущихъ по берегамъ рѣки пойдутъ въ пищу людямъ, а листья ихъ для врачеванія. А пророкъ Іеремія, тотъ прямо отъ лица Бога говоритъ: *и я обложу тебя пластыремъ и исцѣлю тебя отъ ранъ твоихъ*... Іеремія гл. XXX ст. 17., а Моисея узаконеніе (исходъ XXI ст. 19), обязывало нанесшаго вредъ брату—заплатить за его лѣченіе. Слѣдовательно лѣченіе признавалось не только не погрѣшительнымъ, но даже полезнымъ. Это въ законѣ вѣтхомъ, а въ новомъ мы видимъ, что самъ Господь нашъ Ісусъ Христосъ врачевалъ болѣзни и при томъ самыми простыми лѣкарствами какъ на примѣръ:—*Онъ брениемъ помазалъ очи слѣпому и тотъ исцѣльмъ*: (Іоан. IX—6) Онъ даетъ власть апостоламъ *врачевать всяку болѣзнь* (Матѣ. X—1), Лук. IX—1; Марк. III—15) и признаетъ также что лѣченіе *отъ врачей нужно и полезно* ибо говоритъ: „не здоровые имѣютъ *нужду во врачахъ*, но больные (Матѣ. IX—12; Марк. II—12; Лук. V—31). За симъ о пользѣ и безгрѣшности врачеванія мы много найдемъ справокъ у св. Іоанна Златоустаго, которому я думаю, ты мой братъ, не довѣрять не посмѣешь. Толков. на

пророка Исаю гл. XXXVIII ст. 21—22, онъ заключаетъ это толкованіе такими словами: „Помощь врачей происходитъ отъ природы лекарствъ, но не отъ ихъ могущества...“ Твореніе его т. VI стр. 210 изд. СПб. 1900 г. Да и самъ онъ льчился и другимъ это совѣтовалъ. Въ своемъ письмѣ къ Діакониссѣ Олимпіадѣ Онъ пишетъ такъ: „...Нисколько не заботься за насъ въ виду суровости зимы, болѣзни нашего желудка... Мы вѣдь, предвидя ее, принимаемъ мѣры... Поэтому и твою честность умоляю и какъ величайшей милосши прошу больше заботиться объ излѣченіи болѣзни твоею тѣла... поэтому и прошу твою честность, пользоваться и разными опытными, врачами, и лекарствами которые могутъ устранять такого рода болѣзни... Такъ и самой пользоваться ими и позаботиться чтобы и намъ опять послали ихъ... постарайся упросить господина моего, почтеннѣйшаго Теофила Комита, чтобы онъ опять приотправилъ и прислалъ ихъ намъ“ т. III ст. 612—613 письмо IV-е. Еще болѣе интересное рассказываетъ онъ о хитрости врачей при лѣченіи больныхъ упирающихся лѣчить свою болѣзнь какъ и ты, и тебѣ подобные, на стр. 411—412 I том. сочиненій изд. СПб. 1898 г.; что извлекать оттуда, за обширностію матеріала, я воздержусь, а лучше совѣтую самому прочитать.

Я думаю теперь тебѣ ясно, что врачеваніе болѣзней никогда не отвергалось ни Богомъ, ни св. отцами. Но если ты изъ упрямства скажешь, что здѣсь рѣчь идетъ о лекарствахъ а не объ операціи, а дѣло оспоприванія есть операція, съ пролитіемъ извѣстнаго количества крови, такъ и на этотъ предметъ мы найдемъ отвѣтъ у Златоуста-же въ т. XII его твореній изд. СПб. 1906 г. на стр. 579 говорится такъ: „...Мудрые врачи когда хотятъ отсѣчь отгнившій членъ или извлечь (камни) забившіеся въ каналахъ тѣла... производятъ съченіе...“ т. е. операцію. И такъ ясно, что каковъ-бы способъ врачеванія ни былъ—онъ желателенъ со стороны и свято-отческаго писанія лишь-бы онъ приносилъ не вредъ, а пользу.

Да и сами врачи были лучшими изъ членовъ церкви христовой какъ на примѣръ видится изъ посланія колоссяномъ: „...Привѣтствуетъ васъ Лука, врачъ возлюбленный“ пишетъ ап. Павелъ къ колосаемъ, посл. гл. IV—14. Были врачами: св. Козма и Даміанъ, а также и Пантелеймонъ и другіе. Все это ясно показываетъ, что ваши сомнѣнія въ отношеніи прививки оспы происходитъ отъ невѣжества и темноты, да потому, что вы много слушаете бабьихъ басенъ. Нигдѣ вы порицанія дѣлу лѣченія въ писаніи не читали и не читаете, кромѣ того, не запрещается христіанамъ лѣчиться у врачей жидовиновъ, (но не у христіанъ) и лѣчиться различными волшебными и приворотными тра-

вами. Но тамъ борьба идетъ изъ за недовѣрія къ жидамъ, врачамъ христіанъ, и изъ за вреда—невѣжественнаго волхованія. Но святую науку врачеванія, церковь никогда не отрицала.

И такъ, мой дорогой братъ, брось свое сомнѣніе, иди къ своему батюшкѣ, котораго ты зазиралъ въ преступленіи за совершенное надъ нимъ въ дѣтствѣ оспопрививаніе, и прося прощенія, проси также и благословенія и ужъ больше не возвращайся къ этому порожденію темноты и невѣжества.

Вопросъ объ оспопрививаніи поднимался на VII всероссійскомъ съѣздѣ старообрядцевъ въ 1906 г. Поднятъ онъ былъ нѣкимъ Ѡ. А. Дѣтиновымъ, страдавшимъ душою о той массѣ вреда и опустошенія, которыя приносятъ повѣтріе оспы въ селахъ старообрядцевъ въ мѣстности „гуслицы“, гдѣ христіане старообрядцы подобно вамъ, боялись грѣха прививать оспу и отъ того сильно калѣчили своихъ дѣтей. Дивное дѣло: Бога боятся привить оспу, а не боятся грѣха уродовать дѣтей. Какъ будто Богу-то пріятнѣе видѣть уродливыя существа—нежели болѣе совершенныя.

Нѣтъ и нѣтъ, братъ, тысячу разъ нѣтъ! Брось свое заблужденіе и другихъ отъ него отвлекай.

Смѣло, съ вѣрою въ Бога, прививай оспу дѣтямъ нѣмъ и Богу угодишь и много людей избавишь отъ страшнаго зла.

Проя прощенія и желая тебѣ здравія, пребываю къ тебѣ съ любовью Христа твой братъ о Христѣ,

Н. Зенинь.

Впечатлѣнія съ собора.

По приказу изъ Петербурга кучка лакейскихъ душъ поставила соборъ старообрядческихъ епископовъ, составившійся въ Москвѣ 3—5 февраля сего года, въ необходимость осудить епископа Иннокентія за поставленіе архимандрита Михаила въ епископа канадскаго. Отнюдь не оправдывая, во что бы то ни стало, уважаемаго владыку Иннокентія за нарушеніе въ этомъ случаѣ нѣкоторыхъ дисциплинарныхъ каноническихъ постановленій, мы, тѣмъ не менѣе, полагаемъ, что, принимая во вниманіе всѣ обстоятельства этого дѣла, соборъ владыкъ могъ бы и извинить вл. Иннокентія, ограничившись хотя бы выговоромъ, тѣмъ болѣе, что это—первая вина. Все же необходимо отдать должную честь нашимъ епископамъ, что поставленные въ необходимость *непремѣнно назначить кару* епископу Иннокентію, и кару самую тяжелую, они тѣмъ не менѣе назначили лишь полгода запрещенія